
Diagnostické mediace – nástroj
k pochopení párové dynamiky expartnerů

PhDr. Mgr. Jeroným Klimeš, Ph.D.
Jeronym.Klimes@seznam.cz http://www.klimes.us 

Jeroným Klimeš: Postoje a tak - 1



Ale holky říkaly, že punk pravda je jinde...

Týrání a zneužívání dětí při rozvodu je nejčastější podoba 
syndromu CAN v České Republice!
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Jak se měří motivace?
Motivace je od slova  motus  = pohyb (latinsky),  tedy je to pomyslná

vnitřní síla, která dává organismu pohyb. 
Ani člověk sám není schopen říci, jaká je jeho motivace. 

Nemáme  přímé  „čidlo“  na  měření  vlastní  motivace.  Tu  sami
poznáváme pozorováním vlastního chování:

Všichni říkají: Rodina je pro mě to nejcennější. 
Je to blábol?
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 Motivace se měří pouze střetem dvou motivací 
a následným konstatováním, která motivace je silnější

Potkan Elektricky nabitá podložka Miska s jídlem
S dobou hladovění roste touha po jídle.

U potkana  pak  vidíme  pohyb  (motus)  k  misce  právě  ve  chvíli,  kdy
začne být hlad silnější (apetentní motivace) než bolest z elektrických šoků
(aversivní motivace).

hlad (appetence) > bolest (averse)
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Jak se měří motivace rodičovská?

Potkan Elektricky nabitá podložka Miska s jídlem

Rodič
Nemocniční prostředí – JIP
Setkání s druhým rodičem

Dítě

Rodič Dítě

Pokec s kamarády na
golfu

Sex s milenkou
Sex manželky s milencem

Rodič ve
firmě

Blbec zákazník Touha prodat výrobek
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Překlopením rovnováh vidíme, že:
Dítě (appetence) > Nemocniční prostředí JIP (averse)

ale 
Dítě (appetence) < Setkání s druhým rodičem (averse)

Rétorika je však stále stejná: Rodina je pro mě to nejcennější!

Ve firmě se stýká s mnoha lidmi, které nemusí, ale přesto je ochoten se
ovládnout pro pár tisíc. Jestliže je toho schopen pro peníze ve firmě, proč
toho není ochoten ovládnout své pocity vůči expartnerce před dítětem?

Když  může  se  stýkat  s  dítětem  každý  den,  byť  za  přítomnosti
ex-manželky, a nevyužívá toho, jaký závěr o jeho motivaci z toho vyplývá?

Věta „děti jsou pro mě to nejcennější“ je u něho zjevně jen blábol.
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Typy předání
Inkluzivní předání s překryvem - přirozené funkční rodiny

Nejlepší pro děti.

Skrytě exkluzivní předání přes třetí osobu – kompromis rozvedených

Nepokrytě exkluzivní předání - typické pro válčící rodiče

Neškodlivější pro děti.
Rodiče se chtějí rozvádět, ale nechtějí za rozvod zaplatit to, co stojí.
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Základní zásady předávání dítěte s překryvem
Video kontaktni_styk_pravo_s_obema_rodici.wmv

Když  si  rodiče  mají  předat  dítě,  popř.  pokud při  běžném předávání  se
objeví  jakýkoli  konflikt,  tak  se  naplánuje  překryv,  který  má následující
strukturu. Předpokládejme, že otec si přebírá dítě od matky:
• Společná chůze - 15 minut
• Společná aktivita - 15 minut - například nakupování, uklízení, stavění,
řezání dříví, vybírání brambor ap.
• Aktivita otce, pasivita matky, ta si třeba povídá s třetí osobou (opět cca
15 minut). Dítě, pokud není vyčerpané, tak se přirozeně váže na aktivního
rodiče. 
• Matka oznamuje dítěti, že si musí ještě něco zařídit, chce po něm,
aby zůstalo s tátou, a čeká, až ji dítě "propustí ze svých služeb", tzn.
zamává na rozloučenou.
• Během  tohoto  předávání  se  zásadně  neřeší  konfliktní  vztahové  
otázky  -  nevyčítá  se  a  neironizuje.  Nicméně  plká  se  o  neutrálních
tématech, ala počasí.
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Tvrzení proti tvrzení
Jestliže výpovědi rodičů není možno spárovat a udělat

si  jeden ucelený obraz o tom, co při  předávání probíhá,
chceme po rodičích, aby oba dva předání nahrávali na
nezávislé, vizuálně nenápadné diktafony.

Diktafony jsou ve prospěch dětí, tedy hradí je rodiče z
výživného (byť jednorázově zvýšeného).

např. Skrytá kamera S3000 - Silver Full HD
http://www.aamobilmarket.cz

Týrání  dětí  není  občansko-právní  spor,  ale  trestně
právní  –  tak  je  třeba  nahlížet  i  na  závažnost  použití
prostředků na ochranu dětí.
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Matka s babičkou: Ty kriminálníku!
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Diagnostické mediace
Pět sezení po 14 dnech
Rozebere  se  předávání  včetně  dodaných  nahrávek  (rodiče  napoví

mediátorovi konfliktní minutu)

Rozeberou  se  pozitivní  i  negativní  jevy  spolu  se  závaznými
instrukcemi:

Pane Nováku,  své  ženě budete  před synem říkat  buď maminka nebo
Žaneta, ne paní Svobodová, budete jí tykat a zřetelně ji pozdravíte: Ahoj
Žaneto.

V zápisu ze sezení:
Otci bylo vysvětleno, že dítě by nemělo pociťovat napětí mezi rodiči.

Tedy expartnerce bude i nadále tykat, bude jí při setkání zdravit stylem
„Ahoj Žaneto“. 

Za čtrnáct dní vidíme, že otec dále exmanželce vyká a nepozdravil jí při
předání. 
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Pane Nováku, již posledně jsem vám říkal, že daň za rozvod je, že se
musíte  s  expartnerkou  stýkat  před  dítětem v  i  hraném pozitivním stylu.
Tedy znova opakuji. Svou exmanželku při předání pozdravíte a budete s ní
laskavě asi jako se sousedkou. Pokud máte konflikt, tak od toho máme tato
naše setkání bez dítěte, abychom to společně probrali.

V zápisu ze druhého sezení:
Pan Novák byl opakovaně upozorněn, že při řízeném předání dítěte se

nemají  řešit  konfliktní  otázky  expartnerů.  Od  toho  jsou  mediace.
Opakovaně připomenuto, že neutrální vztahy vyžadují  jisté přemáhání a
investici do byť z části hraného chování před dítětem, podobně jako když
chceme udržet dobré sousedské vztahy.
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Když  i  toto  ignoruje,  pak  psycholog/mediátor  po  skončení
diagnostických mediací napíše závěrečnou zprávu soudu:

Pan Novák i  přes  opakované instrukce  a  vysvětlení,  jak  má vypadat
řádné  předávání  dítěte  s  překryvem,  se  před  dítětem  stále  uchyluje  k
agresivním  a  jízlivým  poznámkám  na  adresu  matky.  Možno  doložit  z
nahrávek obou stran ze dnů 2013-09-02, 2013-09-16, 2013-09-30.

Z toho můžeme   usoudit,  že jeho primární,  nejsilnější   motivací není
blaho dítěte, ale nedořešené vztahy s expartnerkou a dítě je jen nástrojem
v tomto procesu.

Vzhledem  k  tomu,  že  ani  s  důkladným  dohledem  otec  není
ochoten/schopen si  dát  pozor  na to  co říká a  jak  se  chová,  nemůžeme
doporučit  volný  styk  otce  s  dítětem  a  doporučujeme  asistovaný  styk  v
profesionálním zařízení.

Takto se se diagnostické mediace stávají nejen facilitačním nástrojem
komunikace obou rodičů, ale i výchovným a diagnostickým. Umožňují

totiž zjistit to, co se nedá zjistit z pouhých rozhovorů.
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Děkuji Vám za pozornost

 
PhDr. Mgr. Jeroným Klimeš, Ph.D. 
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